Schlussbericht 41. Schweizer Waffen-Sammlerbörse Luzern 

                     
30. März 2015
Erneutes Spitzenergebnis 
Mit 9‘700 Besuchern, rund 5% mehr als im Vorjahr, ging die 41. Schweizer Waffen-Sammlerbörse am vergangenen Sonntag in Luzern erneut mit einem Spitzenergebnis zu Ende. Somit gehört die diesjährige Ausgabe zu einer der bestbesuchten Börsen der letzten Jahre.
Grund für diesen Erfolg liegt gemäss dem Veranstalter darin, dass die Messe auf einer langen Tradition baut, eine sehr hohe Qualität moderner und traditioneller Waffen zeigt und jedes Jahr top Aussteller vereint, wo die Besucher genau das vorfinden, was sie erwarten. Überaus zufrieden sind auch die rund 90 Händler, Hersteller und Antiquare. Sie beglückten das kaufinteressierte Publikum mit ihrer riesigen Angebotsvielfalt von antik bis modern und konnten gleichzeitig für ihr eigenes Fachgeschäft werben.  

Sammleranlass erster Güte 

Dass die Waffen-Sammlerbörse ein Sammleranlass erster Güte ist, bewiesen auch die zahlreich nach Luzern angereisten Besucher aus Italien, Frankreich und Deutschland. Dieses Jahr wurden sie zudem mit zwei neuen Messe-Höhepunkten beschenkt. Die Sonderausstellung des Museumswissen-schaftlers Ronald Schneller präsentierte wundervoll verzierte Waffen und brachte so die Verschmelzung von Kunst, Schönheit und Technik zum Ausdruck. 

Winnetou war in Luzern 
Der Apachen-Häuptling Winnetou war das begehrte Fotomotiv in Luzern. Der Schweizer Karl May Freundeskreis weckte bei Alt und Jung Erinnerungen und Emotionen. In der Sonderschau waren ausgesuchte Sammlerstücke, seltene Filmplakate, nachgestellte Filmszenen und die legendären Filmwaffen zu sehen. 
Auch der Stand für Bogen- und Armbrustschiessen sowie der Informationsstand der Polizei trafen auf grosses Interesse. Vom 18. bis 20. März 2016 findet die 42. Waffen-Sammlerbörse in Luzern statt und wird wiederum für Abwechslung, Klasse und Stil sorgen.
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Grosser Andrang vom ersten bis zum letzten Messetag.
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Damastmesser sind begehrte Sammelstücke.        „Wo Kunst und Technik sich treffen“.             
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Konzentration und Ruhe sind verlangt.                     Beliebtes Motiv bei Alt und Jung: Winnetou.
Vom Damastmesser  bis zum Wikingerschwert, vom Vorderladerrevolver bis zum Sturmgewehr. Für Sammler, Jäger und Schiesssportler ist die Schweizer Waffen-Sammlerbörse in Luzern ein nicht zu verpassendes Highlight im Jahr.
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ZT Fachmessen AG, Marco Biland, Messeleiter, Pilgerweg 9, CH-5413 Birmenstorf
Tel. +41 56 204 20 20  Fax +41 56 204 20 10, www.fachmessen.ch,  info@fachmessen.ch


